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Afin d’orienter ses investissements, une chaine d’hotels réalise des analyses sur le taux
d’occupation des chambres.

EXERCICE 1 : (11 points)

La premiére analyse porte sur le bénéfice B(x), en euros, par hétel, en fonction du taux
d’occupation x exprimé en %.
La fonction B, définie sur I’intervalle [ 20 ; 90 ], est de la forme :
Bx)=-x*+160x +c.
1. Calculer la constante ¢ sachant que B(40) = 900. En déduire I’expression de B(x).
Calculer B(20) et B(90).
2. FEtude de la fonction B.
a) Exprimer B'(x) ou B’ désigne la dérivée de la fonction B.
b) Calculer la valeur x; qui annule cette dérivée, calculer alors la valeur B(xy).
¢) Compléter le tabieau de variation de la fonction B situé en annexe 1.
d) Pour quelle valeur du taux d’occupation x le bénéfice est-il maximum ?
Quelle est la valeur de ce bénéfice ?

3. On cherche le taux pour lequel le bénéfice est nul (seuil de rentabilité). Pour cela, résoudre
I’équation : —x* + 160 x — 3 900 = § pour x appartenant a I’intervalle [ 20 ; 90 ].

EXERCICE 2 : (9 points)

La deuxi¢me analyse établit un lien entre le taux d’occupation, exprimé en %, et le
montant des frais de publicité (en milliers d’euros).

Frais de publicité
Xi

30 27 32 25 35 22 24 35

Taux d’occupation

52 45 67 55 76 48 32 72

Vi
1. Représenter le nuage de points M ( x;; y; ) dans le repére situé en annexe 1 :
axe des abscisses : 1 cm pour 1 millier d’euros

axe des ordonnées : 1 cm pour 10 %

2. Déterminer les coordonnées du point moyen G de ce nuage, ces coordonnées seront
arrondies a I'unité.

Placer ce point dans le repére précédent.

3. On choisit comme droite d’ajustement de ce nuage de points, la droite passant par le point
moyen G et par le point P de coordonnées ( 35 ; 72 ).

a) Placer le point P et tracer cette droite dans le repére précédent.
b) Déterminer graphiquement le montant des frais de publicité laissant espérer un taux
d’occupation de 80% . Les traits de construction devront figurer sur le schéma.
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES DU BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Secteur tertiaire
( Arrété du 9 mai 1995 - BO spécial n°11 du 15 juin 1995)

Fonction Dérivée f~
/® 1)
ax+h a
x? 2x
x* 3x?
1 1
x x?
u(x) +v(x) u'(x) +v'(x)
a u(x) au'(x)

Equation du second degré ax*+ bx + ¢ =0
A=b%-4ac
-S1 A > 0, deux solutions réelles :

xl:—b;}ZA o xZ:—bz—allA

- Si A =0, une solution réelle double :
b

X\ = X=—

2a
- Si A <0, aucune solution réelle
Si A0, ax’+ bx + ¢ =ax - x)(x — x3)

Suites arithmeétiques

Terme de rang 1 : u; et raison r
Termederang n . u, =u; +(n-1)r
Somme des & premiers termes :

k(u, +uy)
Uy FUypF Uy = ‘2 L

Suites géométriques
Terme de rang 1 : u, et raison ¢
Termede rang n : u, =u,q"""

Somme des k premiers termes :
k

Uy tu ++tuy = ul——l—i_ 7
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Statistiques
P
Effectiftotal N= n,

i=1

> mx,
M o i=1
oyenne ¥ ¥
P p
2on(x-%) Ynx?
Variance V = =L v = izllv —x2
Ecart type c=\/1_/

Valeur acquise par une suite d’annuités
constantes

V.. wvaleur acquise au moment du demier
versement

a . versement constant

¢ : taux par période

»n . nombre de versements

y =g rn"=1

t

Valeur actuelle d’une  suite  d’annuités
constantes

Vo valeur actuelle une période avant le
premier versement

a . versement constant

t : taux par période

n . nombre de versements

V,=al -+
t

Logarithme népérien : In

(uniquement pour les sections ayant 1’alinéa 3 du 1)
In(@)=mha+Inb lmh@)=nhha
In(@/by=Ina-Inb
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